

养老院消防安全管理问题及对策

刘 琼

(湖北省监利市职教中心,湖北 荆州 433300)

摘 要: 养老服务机构之中,养老院最为人所熟知,但养老院的消防安全管理却一向是一个重要的工作难题。本文从消防安全管理的现状与问题展开分析,联系问题实际,从社会干预、政府管理、机构自范、相互监督等角度落实养老院消防安全管理的创新对策。希望养老院能够切实保障消防安全,为老人提供一个安全幸福的晚年生活。

关键词: 养老服务机构;消防安全管理;问题与对策

消防安全是养老院安全管理中最为重要的组成部分,也是养老院日常经营管理的重要环节。随着社会老龄化的不断加深,养老院承载了更多的养老义务,对养老院安全管理工作也随之提出了全新的要求。只有对养老院的消防安全进行具体分析,才能够更为全面的提出安全有效的防范措施,落实养老院安全管理工作。

一、养老院消防安全管理概述

中国的人口结构会在未来数十年内迎来老龄化的最高峰,养老产业也会成为最重要的社会福利产业。但是当前由于市场竞争、经济投资等领域的一些类问题,养老产业发展尚且处于初级阶段,在管理与经营方面都显示产业尚不成熟。养老院的安全管理能够分为消防安全、食物安全与人身安全三大部分,本文将重点从消防安全的角度提高养老院安全管理效率。消防安全的提升不仅仅对产业经营发展能够落实指导意义,更能够促进安全管理整体改革,为在养老院职能范围内提高老人的安全水平提供有效保障。

二、养老院消防安全管理现状与问题分析

(一)制度规范与落实方面缺失

通过对各地养老院进行走访调查,之后,发现拥有完整的消防安全规范的养老院占据绝大多数,公营养老院则采用统一的消防安全规范,同时也在近几年接受消防安全部门的例行检查与监督。但是也暴露出了一些问题:首先,私营养老院的消防安全规范有半数不符合标准,有些是完全套用了公营养老院的消防规范,有些规范制定的相对随意,更有的小型私营养老院没有正规的成文规范。其次,在消防安全规范的落实力度方面存在较大的缺口,如在消防安全通道随意堆放杂物,消防安全通道大门紧锁,将易燃易爆物品距离明火或热源较近,在暖气片上晾晒被褥等,这些都是相当大的安全隐患。说明在消防安全规范的落实方面,尚且存在很大的疏失。

(二)职工缺乏消防意识

对于职工消防意识与消防培训方面,所有的公营养老院

都对职工进行过安全培训,在日常会议上也多次强调过安全。但私营养老院只有一家公益性质较强的集体养老院对员工进行过岗前培训,其它私营养老院全部缺失,虽然会在会议之中有所强调,但“不出事”的心理较为强烈,整体安全意识严重缺乏。

(三)老人缺乏消防意识

老人缺乏安全意识是带有普遍性的,无论是公营还是私营养老院,老人都无法称得上拥有“消防意识”。事实上不只是消防意识,老人群体整体缺乏安全意识,无论是日常活动还是生活起居,老人在维护消防安全与环境安全方面缺乏主动意识,如会将杂物放置在外出通道上,将棉织物长期放在热源附近,对消防报警器等设备私自损毁,在养老院之中使用明火等等行为,老人安全意识的缺乏确实对养老院的安全管理造成了很大的困扰。

(四)消防演习未曾展开

养老院几乎没有进行过消防演习,但是其原因是多样的。首先,养老院没有组织消防安全演习的专业组织人员,对于消防安全演习无从下手;其次,养老院消防安全意识较低,对消防安全演习带有一定的侥幸心理与抵触情绪;再次,职员与护理人员工作繁重,没有时间与精力组织开展消防安全演习;最后,养老院消防设备缺乏,为了避免演习损毁,处于经济因素减少了演习频率。

(五)消防设备长期缺失

消防设备分为灭火设备、安全设备和报警设备三方面,现在具有正规资质的养老院已经被强制执行了消防设备配置规范,如基础的灭火器、消防栓、烟雾报警装置和火灾报警装置等。但是这些设备存在有“借用”现象,实际数据与额定数据存在差距。其次有些设备缺乏维护,能够发挥实际作用的只有七成不到。最后部分老人会在室内抽烟,出于生活方便刻意的让烟雾报警装置离线。

三、提高养老院消防安全管理水平的对策

(一)严查养老院消防资质,落实消防规范

对于养老院的消防安全管理,首先应当强制性的推出统一的消防安全资质审核,在养老院开展经营之前,确保拥有消防安全的严格管理规章。同时要严格落实消防安全责任制,从管理层级强化落实主体责任意识。对消防安全的自我管理,需要在相关消防安全部门进行登记备案,确立消防安全责任人和管理人,从而有的放矢的落实消防安全的监督与管理。在挂牌审核时,应当将消防安全资质作为消防规范审核的中

国要组成,要求养老院根据现实状况提交切实可行的消防安全制度和演习预案,从制度与审核层面强调对消防安全的重视,落实强制性的消防安全规范,将早期消防安全隐患排除在外。

(二)培养职工安全意识,消除消防隐患

职工的安全意识对养老院消防安全建设尤为重要,因为职工以及护理人员是养老院之中仅有的劳动力,也就意味着职工的消防意识能够直接决定了养老院消防安全管理水平。从安全意识的培养来看,首先要对职工进行岗前安全培训,让职工在进入养老院展开工作时,能够拥有较为实用的消防安全知识,如易燃物与热源之间的隔离、消防通道的畅通,检查防火门的开合与封闭等。这些日常之中的消防安全隐患应当由职工在日常工作之中进行改变与修正,让职工能够养成在工作之中发现隐患解决隐患的能力。其次要在每周例会上进行消防检查的分期安排,即每周对一项消防隐患进行集中整顿,对老人也要进行集中宣传。例如对老人的衣物被褥的摆放与保存措施,对消防设备的集中清点与试用,对消防通道的检查与清理等,让每周都能够产生新的消防检查重点,让职工能够养成注意消防,消除隐患的相关意识。最后,对职工进行定期与不定期的安全培训,培训的内容分为两个方面,一方面是消防意识与消防理论,让职工能够认识到消防安全的重要性,从潜意识之中能够主动的接受消防安全知识。另一方面则是消防安全的应用知识,养老院不比其它公益单位,以行动不便、健康状况不佳的老人居多,一旦火灾发生,老人很难主动逃生,需要职工进行帮助才能够有效逃生。职工应当能够第一时间帮助将老人转移至安全地带,通过背负、搀扶、轮椅甚至担架的方式,几人一组的将老人转移。如果遇上了突发情况,还应当掌握一定的急救常识,第一时间维护老人的生命安全。如果遇到了无法逃生的状况,也要掌握在火场里求生的知识与技能。总之要从养老院的实际工作展开分析,有针对性的对职工的消防知识和消防技能展开培养,从职工的角度主动的展开安全培训,消除安全隐患。

(三)狠抓消防隐患治理,共同促进安全管理

对于消防隐患的消除还是要依靠政府的统一指导,从民政部门、消防部门和公安部门实行分级监督管理原则,从而全面性的加强对于养老院的消防安全检查。在检查之中对于确实存在隐患的,要下发整改通知书,促使养老院积极的落实隐患整改。养老院属于民政部门管辖,通过在政策和资金方面的扶持,全面加快养老院的之翰该素的。在对养老院正常运营影响不大的情况下彻底的消除消防安全隐患。对于养老院的整改情况应当加入年度检查考核之中,防止已经整改过的隐患因为管理失效而死灰复燃。对于无法整改到位的养老院,一定要坚决予以取缔,养老院人员密集,但是自救能力和逃生能力非常孱弱,一旦出现任何的火灾事故,其代价都相当巨大。所以需要各个政府机构、街道社区对养老服务场所的消防安全进行全面性的监督整改,尤其是对于天干物燥时节以及冬季供暖期增大检查频率,防止有随意晾晒,升起明火等

现象,敦促老人主动遵守消防安全规范。

(四)强化消防队伍建设,提高自救能力

养老院内要将年富力强的职工组建成为志愿消防队展开日常训练,同时利用值班护理人员以及身体情况良好的老人作为支援替补,当出现火情时第一时间进行灭火,组织火势的进一步蔓延。在养老院外尽量配备微型消防站,在养老院出现火情的第一时间组织灭火和救援行动。同时也能够动员身体健康、精神矍铄的老人组成消防巡查队,在养老院之中加大日常的巡查力度,帮助养老院进行消防隐患的排查和消防设备的检查。同时需要尽可能的组织消防安全演习,主要的演习内容要包括第一时间的火情扑灭和人员转移,让老人和职员都能够掌握消防安全技能。

(五)补充消防设备,落实互查互改制度

对于消防设备要进行及时的清点与维护,对于失效设备要及时予以清理与补充。最基础的消防设备便是灭火器和烟雾报警器,而养老院还要预备一批防火担架。对于这些设备要求地方管理机构要随时监督与检查,同时依托县区民政局等单位督促成立区域联防组织,将辖区内的养老场所、医院、学校等人员密集场所统一管辖,召开区域联防会议,让场所与单位之间相互检查相互监督,努力消除消防安全,将消防安全隐患消灭在萌芽。

四、结语

在即将迈入深度老龄化的社会发展之中,区域养老服务的健康运作是社会福利的基础设施。养老院的消防安全管理关系到许多老人的生命安全,但消防安全管理同样也是养老院安全管理的一大难题。贯彻落实养老服务场所的消防安全工作,为老年人创造一个健康的养老环境,能够对社会发展造成深远影响。

参考文献:

- [1]王惠.养老院消防安全状况与防范对策分析[J].消防界(电子版),2019,5(22).
- [2]罗永强.养老院消防安全要放在心里抓在手上[J].中国社会工作,2019(17).
- [3]张明灿.全力推动广东养老机构消防安全工作提质增效[J].中国社会工作,2019(17).
- [4]王博.基于仿真模拟的养老院安全疏散设计比较研究[J].四川建筑科学研究,2018,44(02).
- [5]陈劲松.基于养老服务场所消防安全隐患及对策分析[J].法制与社会,2017(23).
- [6].完善基层农村养老服务和提高养老院服务质量工作推进情况[J].中国民政,2017(13).
- [7]尹彦峰.谈如何加强社会养老机构消防安全管理水平[J].山西建筑,2017,43(11).

作者简介:刘琼(1968-),女,湖北省公安县人,本科,主管护师,研究方向:老年护理。